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روایت روابط ایران و لبنان در یک سال گذشته، 
شبیه عبور از راهرویی پر از درهای نیمه‌باز است؛ 
راهرویی که هر در آن به بحرانی تازه، سوءبرداشتی 
جدید و فشاری بیرونی ختم می‌شود. تهران می‌گوید 
که در امور داخلی لبنان دخالتی نمی‌کند، اما به 

حمایت خود از مردم و امنیت لبنان ادامه می‌دهد.
بیروت اما در وضعیتی قرار گرفته که هر کلام و 
کنایه‌ای از سوی ایران، با حساسیتی چند برابر دریافت 
می‌شود؛ گویی کشور در آستانه یک چرخش سیاسی 
ایستاده و هر موضع خارجی می‌تواند وزن ترازوی 

داخلی‌اش را به‌هم بزند.
پس از ماه‌ها تنش خاموش میان دو پایتخت، 
نخستین جرقه آشکار اختلاف زمانی نمایان شد که 
یوسف رجِی، وزیر امور خارجه لبنان، دعوت رسمی 
سیدعباس عراقچی را برای سفر به تهران نپذیرفت. 
تصمیمی که پشت آن واژه کوتاه »شرایط کنونی« 
ایستاده بود؛ عبارتی که به اندازه کافی مبهم بود تا همه 
طیف‌های سیاسی لبنان معنای دلخواه خود را از آن 
برداشت کنند، و به اندازه کافی روشن که نشان دهد 
بیروت در این مقطع نمی‌خواهد منازعه داخلی‌اش را 

با هیچ بازیگر منطقه‌ای گره بزند.
در ظاهر، لبنان دعوت را رد نکرده بود. پیشنهاد 
دیدار در »کشور ثالث« شبیه میزی بود که بیروت 
می‌خواست بر سر آن بنشیند اما با فرضی تازه و این 
که گفت وگو با ایران باید از فاصله‌ای تنظیم شود تا 
حساسیت‌های داخلی را شعله‌ور نکند. اما پشت این 
ظرافت دیپلماتیک، واقعیت دیگری کمین کرده 
بود؛ واقعیتی که هفته‌نامه عرب‌ویکلی آن را چنین 
توصیف کرد که »لبنان به زمینی سوخته بدل شده که 
پیام‌ها - و موشک‌ها- میان اسرائیل، ایران و آمریکا رد 

و بدل می‌شوند.«
جمله‌ای که شاید اغراق‌آمیز به نظر برسد، اما 
حال‌وهوای سیاست بیروت در ماه‌های اخیر را دقیقاً 

به تصویر می‌کشد.

پیامی که آرام بود، اما در فضای ملتهب بیروت 
منفجر شد

دعوت رسمی ایران از وزیر خارجه لبنان، به‌تنهایی 
نمی‌توانست بحران‌ساز باشد. آن چه موجی از 
واکنش‌ها را در بیروت ایجاد کرد، نه دعوت، که 
هم‌نشینی این پیام با مصاحبه‌ای از علی‌اکبر ولایتی 
بود. ولایتی اخیرا در گفت‌وگو با تسنیم گفته بود: 

»وجود حزب‌الله از نان شب برای لبنان واجب‌تر 
است«، جمله‌ای که شاید در ایران تکرار یک موضع 
ثابت تلقی شد، اما در لبنان همانند پرتاب سنگی بود 
که سکوت شکننده سیاست داخلی را درهم شکست.

نواف سلام، نخست‌وزیر لبنان، به سرعت واکنش 
نشان داد. یوسف رجِی گفت که »ای‌کاش می‌توانستم 
باور کنم ایران دخالت نمی‌کند، اما اظهارات مشاور 
رهبر شما چیز دیگری می‌گوید.« سمیر جعجع با لحن 
تند همیشگی‌اش گفت: »بهتر بود درباره امور داخلی 
ایران اظهارنظر می‌کردید«، و فیصل کرامی نوشت: 
»لبنان نیازی به توصیه از سوی ایران ندارد.«؛ و البته 
که ولید جنبلاط هشدار داد: »لبنان نباید به صندوق 

پستی قدرت‌های خارجی تبدیل شود«.
ظاهر ماجرا ساده بود؛ یک مصاحبه در تهران، و 
چند واکنش از بیروت! اما در بطن ماجرا شبکه‌ای از 
نگرانی‌ها قرار داشت؛ نگرانی از باز شدن دوباره پرونده 
ساح حزب‌الله، از احتمال وارد شدن لبنان به دور 
جدیدی از فشار بین‌المللی، و از این تصور که تضعیف 
اخیر حزب‌الله در نتیجه حملات اسرائیل، برخی 
جریان‌ها را در بیروت به این نتیجه رسانده که اکنون 

زمان »بازتعریف قدرت« در لبنان فرا رسیده است.

فشاری از دو سو؛ اسرائیل در میدان و آمریکا 
در میز سیاست

لبنان در این مقطع تنها درگیر حساسیت 
اظهارنظرهای ایران نیست. اسرائیل حملاتش را تا 
قلب بیروت گسترش داده و واشنگتن نیز فشارهای 
سیاسی و نظامی خود بر دولت لبنان را افزایش داده 

است. 
لغو سفر فرمانده ارتش لبنان به آمریکا، اظهارات 
تند سناتورهای آمریکایی علیه ارتش لبنان و 

موضع‌گیری‌های اخیر دولت اسرائیل درباره 
»ناکارآمدی« دولت بیروت، تنها بخشی از فشاری 

است که دولت نواف سلام در حال تحمل آن است.
در چنین فضایی، سلاح حزب‌الله نه یک موضوع 
داخلی که یک مسئله ژئوپلیتیک جهانی تلقی 

می‌شود.
آمریکا خواهان تعیین تکلیف فوری آن است، 
اسرائیل تلاش دارد با فشار نظامی موقعیت حزب‌الله 
را تغییر دهد و دولت لبنان زیر بار این فشارها ناچار 
است درباره »انحصار سلاح« موضع بگیرد؛ موضعی 
که یوسف رجِی در پیام به عراقچی نیز بر آن تأکید کرد 
وقتی گفت که »ساختن دولت نیرومند تنها زمانی 
ممکن است که تصمیم‌گیری درباره جنگ و صلح در 

اختیار حاکمیت رسمی باشد.«
این جمله، هم ادبیات سیاسی بیروت بود و هم 
پاسخی غیرمستقیم به تهران. پاسخی که سعی 
داشت با حفظ احترام، تأکید کند که لبنان در مرکز 

یک بازتعریف تازه از قدرت قرار دارد.

ایران و ضرورت ظرافت دیپلماتیک
 در یک صحنه پر از مین

در تهران نیز پیام روشن بود که ایران دخالت 
نمی‌کند، اما مقاومت را بخشی از امنیت لبنان می‌داند. 
عباس عراقچی در پیام و سپس در واکنش رسانه‌ای 
خود تأکید کرد:»ایران آماده گفت‌وگوست و نیازی 
به کشور ثالث نیست. از همکارم یوسف رجِی برای 
سفر به تهران دعوت می‌کنم و اگر لبنان دعوت کند، 

به بیروت سفر خواهم کرد«.
این پاسخ، توپ را دوباره به زمین بیروت انداخت. 
چند روز سکوت از سوی وزیر خارجه لبنان نشان داد 
که بیروت می‌خواهد مسیر خود را با دقت بیشتری 
انتخاب کند. اما سکوت همیشه به معنای آرامش 
نیست. چهار روز بعد، رجی بار دیگر و این بار با اشاره 
مستقیم به سخنان ولایتی، موضع تندتری گرفت 
و گفت سخنان مشاور رهبری ایران با ادعای »عدم 

دخالت تهران« در تضاد است.
این رفت‌وبرگشت‌ها تنها نشان‌دهنده اختلاف 
تاکتیکی نبود؛ بلکه تصویری از وضعیتی بود که 
سیدجلال ساداتیان، دیپلمات کهنه‌کار ایرانی، آن 
را »مرحله‌ای شکننده و پر از سوءبرداشت« توصیف 
می‌کند و به گفته او »هر سخنی در لبنان چند معنا 
پیدا می‌کند و هر معنا می‌تواند به تنشی تازه منجر 

شود.« 
او معتقد است که کاهش قدرت نسبی حزب‌الله 

پس از حملات اخیر اسرائیل، برخی جریان‌های 
لبنانی را به این تصور رسانده که می‌توانند موازنه 
داخلی را تغییر دهند و به همین دلیل، حساسیت 
نسبت به هرگونه تأیید یا حمایت خارجی افزایش 

یافته است.

حزب‌الله در دوره بازسازی آرام 
زیر سایه یک نگرانی بزرگ

حزب‌الله امروز در نقطه‌ای قرار دارد که شاید در ۲۰ 
سال گذشته مشابه آن وجود نداشته است. حملات 
اسرائیل به زیرساخت‌ها و فرماندهان کلیدی آن، 
محدود شدن برخی مسیرهای سنتی تدارکات و نیاز 
گروه به بازآرایی اقتصادی و نظامی، شرایطی فراهم 
کرده که منابع لبنانی از آن به‌عنوان »دوره صبر و 

بازسازی« یاد می‌کنند.
در چنین وضعیتی، باز شدن دوباره پرونده »سلاح 
حزب‌الله« لرزشی جدی در ساختار سیاسی لبنان 
ایجاد می‌کند. حزب‌الله ترجیح می‌دهد فضای سیاسی 
آرام باشد، دولت تحت فشار قرار نگیرد و موضوع سلاح 
به میز مذاکره داخلی بازنگردد. هر سخن یا موضعی که 
این پرونده را فعال کند، می‌تواند هم موقعیت حزب‌الله 
را تضعیف کند و هم شکاف‌های سیاسی داخلی را 

عمیق‌تر سازد.
در واقع، حساسیت حزب‌الله به این پرونده، 
واکنشی تاکتیکی نیست، بلکه بخشی از راهبرد بقای 
آن است. گروهی که اکنون بیش از هر زمان دیگری 
نیازمند بازسازی و ترمیم است، ستیز داخلی را 

بزرگ‌ترین تهدید ممکن تلقی می‌کند.

لبنان در چندراهی و سه مسیر 
پیش‌روی روابط با   ایران

بیروت اگرچه با داده‌های گزارش‌های رسمی 
نمی‌تواند سناریوها را فهرست کند، اما روایت تحولات 
نشان می‌دهد که لبنان امروز در برابر سه مسیر قرار 
دارد؛ سه مسیری که هر کدام می‌تواند روابط با ایران را 

به سمت نقطه‌ای متفاوت ببرد.
در نخستین مسیر، بیروت تلاش می‌کند تعادلی 
شکننده میان فشار خارجی و رابطه با تهران برقرار 
کند. در این وضعیت، لبنان به‌طور رسمی روابط 
دوستانه خود را با ایران حفظ می‌کند، اما در عمل 
فاصله سیاسی‌اش را افزایش می‌دهد تا حساسیت‌های 
داخلی مدیریت شود. این مسیر شبیه حرکت روی 
طنابی باریک است؛ طنابی که پایین آن شکاف‌های 

داخلی و دخالت بازیگران خارجی دهان گشوده‌اند.
در مسیر دوم، فشار آمریکا و اسرائیل ممکن است 
دولت لبنان را به سمت باز کردن پرونده سلاح حزب‌الله 
سوق دهد. این سناریو شکاف میان تهران و بیروت 
را تشدید می‌کند، حزب‌الله را وارد موضع دفاعی 
می‌سازد و ممکن است موجی از تنش‌های سیاسی 
را در لبنان ایجاد کند. در چنین وضعیتی، هر سخن از 
سوی ایران در بیروت به‌عنوان »دخالت« تعبیر خواهد 

شد و هر سکوت به‌عنوان عقب‌نشینی. این سناریو 
می‌تواند رابطه دو کشور را وارد مرحله‌ای پیچیده‌تر و 

غیرقابل پیش‌بینی کند.
اما مسیر سوم، مسیری است که ساداتیان آن 
را »فرصت همزمان با تهدید« می‌نامد. این سناریو 
بر توان دیپلماسی فعال استوار است: نقش‌آفرینی 
فرانسه، کاهش حساسیت‌های کلامی، استفاده 
از کانال‌های غیررسمی، و مدیریت هوشمندانه 
سوءتفاهم‌ها. در این مسیر، ایران و لبنان می‌توانند 
بدون قربانی کردن روابط؛ با عبور از تنش‌های خارجی 

فضای جدیدی برای همکاری باز کنند.
اما همان‌طور که ساداتیان تأکید می‌کند »امید به 
ثبات محدود است« و هرگونه موفقیت در این مسیر 

به مدیریت ظریف بازیگران بستگی دارد.

دیپلماسی ایران ایستاده میان خطوط قرمز و 
انعطاف حساب‌شده

پاسخ عراقچی به وزیر خارجه لبنان که در آن از 
»عدم نیاز به کشور ثالث« سخن گفت، نشانه‌ای از 
تلاش ایران برای باز نگه داشتن در گفت‌وگوهای 
مستقیم بود. اما تهران به خوبی می‌داند که فضای 
داخلی لبنان به‌گونه‌ای است که حتی حسن‌نیت 
می‌تواند به‌سرعت به سوءبرداشت تبدیل شود. برای 
همین، ایران در ماه‌های اخیر کوشیده میان حمایت از 
مقاومت و احترام به حاکمیت لبنان تعادل برقرار کند.

این تعادل البته ساده نیست. حزب‌الله بخشی از 
سیاست لبنان است، اما همه آن نیست. دولت لبنان 
خواهان کمک سیاسی است، اما از حساسیت داخلی 
هراس دارد. ایران می‌خواهد روابط یکپارچه با دولت 
و مردم لبنان داشته باشد، اما نمی‌تواند پیوند تاریخی 
با حزب‌الله را نادیده بگیرد. این تناقض‌ها، قلب بحران 

کنونی را می‌سازند.

لبنان، آینه‌ای از بحران منطقه
حالا دیگر روابط ایران و لبنان تنها یک رابطه 
دوجانبه نیست؛ آینه‌ای است از تقاطع سه بحران 
بزرگِ فشار اسرائیل، رقابت منطقه‌ای، و شکنندگی 
داخلی لبنان. در این وضعیت هر حرکت از سوی یکی، 
در دو مورد دیگر بازتابی شدید ایجاد می‌کند. لبنان 
می‌کوشد خود را از میدان رقابت قدرت‌های منطقه‌ای 
بیرون بکشد، اما واقعیت جغرافیایی و سیاسی اجازه 

چنین انزوایی را نمی‌دهد.
تحولات یک سال اخیر نشان می‌دهد که هرچند 
لبنان وارد مرحله‌ای تازه از تعامل با ایران شده، اما این 
تعامل دیگر نمی‌تواند بر پایه الگوهای قدیمی ادامه 
یابد. بیروت در آستانه بازتعریف قدرت داخلی است 
و تهران ناگزیر از بازتعریف ظریف رفتار دیپلماتیک 
خود است. آینده روابط دو کشور نه به یک تصمیم، 
که به مجموعه‌ای از تحولات در تل‌آویو، واشنگتن، 

دمشق و حتی ونزوئلا گره خورده است.
در این میان، تنها یک نکته قطعی است: روابط 
ایران و لبنان، چه در مسیر آرامش پیش برود و چه 
به سوی تنش حرکت کند، دیگر نمی‌تواند بدون در 
نظر گرفتن پیچیدگی‌های جدید داخلی لبنان و 
فشارهای خارجی تحلیل شود. این رابطه اکنون در 
نقطه‌ای ایستاده که هر کلامی وزن دارد، هر سکوت 
معنا، و هر پیام، توان ایجاد موجی تازه در سیاست 

شکننده بیروت.

توقیف یک شناور خارجی متخلف 
در خلیج فارس از سوی سپاه

فرمانده منطقه دوم نیروی سپاه پاسداران از توقیف یک شناور 
خارجی متخلف حامل ۳۵۰ هزار لیتر سوخت قاچاق، طی رصد 
و اشراف در آب های نیلگون خلیج فارس خبر داد. سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی اعلام کرد: دریادلان منطقه دوم نیروی دریایی 
سپاه )ندسا( با هدف حراست، حفاظت و صیانت از مرزهای آبی 
جمهوری اسلامی ایران به ویژه در خلیج فارس، طی رصد و اشراف 
اطلاعاتی یک شناور متخلف حامل سوخت قاچاق )گازوئیل( با 
پرچم سوازیلند)اسواتینی( را شناسایی و با حکم قضایی توقیف و 
به ساحل بوشهر منتقل کردند. سردار حیدر هنریان مجرد فرمانده 
منطقه دوم ندسا در این رابطه گفت: این شناور متخلف دارای 
۳۵۰ هزار لیتر سوخت قاچاق شده از ایران بودکه سوخت آن نیز با 
حکم قضایی به کشور بازگشت و در حال تخلیه و تحویل به شرکت 
پالایش و پخش فراورده‌های نفتی بوشهر است. سردار هنریان 
مجرد افزود: ۱۳ نفر از ملوانان این کشتی نیز دستگیر شدند که از 

کشور هند و یکی از کشورهای همسایه هستند.
    

مرکز ملی فضای مجازی در پاسخ به ستار هاشمی: 
سازوکار اجرایی سفیدکردن خطوط 

به عهده وزارت ارتباطات است 
سخنگوی مرکز ملی فضای مجازی اعلام کرد سازوکار اجرایی 
سفیدکردن خطوط به عهده وزارت ارتباطات است و فهرست 
خطوطی که سفید می‌شود توسط دستگاه‌های متولی به کارگروه 
مذکور ارائه می‌شود و راهکار اصلاح مصوبه و یا اصلاح افرادی که 
خطوط تلفن همراه آنها سفیده شده است، از طریق همین سازوکار 
قانونی وجود دارد. تسنیم نوشت: سخنگوی مرکز ملی فضای 
مجازی گفت خطوط سفید با پیشنهاد وزارت ارتباطات وقت و 
طبق سازوکار کارگروه جرائم رایانه‌ای ایجاد شده و این مرکز نقشی 
در آن نداشته است. او تأکید کرد اصلاح یا لغو این دسترسی‌ها فقط 
از مسیر همان کارگروه ممکن است. حسین دلیریان تصریح کرد: 
به منظور اصلاح یا لغو اصل مصوبه اعطای خط سفید، باید موضوع 

در همان کارگروه مطرح و تصویب شود.
    

مادورو: 
بازارهای ایران در برابر ما باز است

رئیس جمهور ونزوئلا در سخنانی گفت: بازارهای چین، هند، 
روسیه و ایران در برابر ما باز شده است و ما توافق‌های بزرگی با 
این کشورها داریم. به گزارش فرارو به نقل از الجزیره، نیکلاس 
مادورو، مدعی شد: ما به واقع یک معجزه واقعی هستیم؛ چرا که 
با وجود دشمنی اقتصادی بخش صنعت توانسته است به رشد 
۸ درصدی دست پیدا کند.  سخنان مادور در حالی بیان شده 
است که ترامپ بار دیگر مادورو را تهدید کرد. ترامپ در مصاحبه 
با پولیتیکو که روز سه شنبه منتشر شد، در جواب خبرنگاری که از 
وی پرسید: شما تا کجا پیش خواهید رفت تا مادورو را برکنار کنید، 
 پاسخ داد: نمی‌خواهم این را بگویم؛ اما روزهای مادورو به شماره 

افتاده است.
    

نائینی: 
دشمن می‌خواهد از دستاوردهای 

پهپادی ما استفاده کند
سخنگوی سپاه گفت: وقتی پهپاد ایرانی از لایه‌های مختلف 
پدافندی عبور می‌کند دشمن می‌خواهد ببیند این دستاوردها 
چگونه به دست آمده و از این دستاوردهای جمهوری اسلامی 
استفاده کند. سردار علی محمد نائینی در واکنش به انتشار 
تصاویر کپی‌برداری آمریکا از پهپاد ایرانی شاهد ۱۳۶، اظهار 
کرد: دستاوردهایی که جمهوری اسلامی به برکت قدرت درونی 
خود و نیروی جوان کسب کرده، شعار نیست و عملًا در جنگ 
اخیر خودش را نشان داد. وقتی پهپاد ما از لایه‌های مختلف 
پدافندی عبور می‌کند و در عمق ۲۰۰۰ کیلومتر از کنار گنبد 
آهنین رد می‌شود و امکان ردیابی آن وجود ندارد و هدفش را 
درست و دقیق می‌زند؛ معنایش این است که به یک دستاورد 
 شگفت‌انگیز و متحیر کننده، رسیده‌ایم که دنیا را متحیر 

کرده است.
    

حکم اعدام وریشه مرادی 
در دیوان عالی کشور نقض شد

حکم اعدام وریشه مرادی، زندانی سیاسی کرد که پیش‌تر 
از سوی شعبه ۱۵ دادگاه انقلاب اسلامی تهران صادر شده بود، 
توسط شعبه ۹ دیوان عالی کشور نقض و برای رسیدگی مجدد به 
همان شعبه ارجاع شد. مصطفی نیلی، وکیل وی در شبکه ایکس 
نوشت: »پس از رسیدگی به فرجام‌خواهی صورت‌گرفته درباره 
خانم وریشه مرادی در دیوان عالی، به دلیل نقص در تحقیقات 
و عدم رعایت تشریفات قانونی )عدم تفهیم اتهام مبنای صدور 
حکم اعدام در مراحل رسیدگی( دادنامه صادره از شعبه ١۵ دادگاه 
انقلاب تهران نقض و پرونده مجدد به آن شعبه جهت رسیدگی 

ارجاع شد.«
    

شهادت سه نیروی قرارگاه قدس سپاه 
در زاهدان

قرارگاه منطقه‌ای قدس نیروی زمینی سپاه پاسداران با صدور 
اطلاعیه‌ای اعلام کرد: سه نفر از رزمندگان این قرارگاه توسط 
گروهک‌های تروریستی و معاند در منطقه مرزی لار زاهدان به 
شهادت رسیدند. روابط عمومی قرارگاه منطقه‌ای قدس نیروی 
زمینی سپاه روز چهارشنبه با صدور اطلاعیه‌ای اعلام کرد: سه 
نفر از رزمندگان قرارگاه قدس نیروی زمینی سپاه، در حین 
انجام ماموریت و حراست از مرزهای میهن توسط گروهک‌های 
تروریستی و معاند در منطقه مرزی لار زاهدان به شهادت رسیدند. 
این اطلاعیه می‌افزاید: عملیات تعقیب و گریز توسط رزمندگان 
قرارگاه قدس نیروی زمینی سپاه در حال انجام است و اخبار 

تکمیلی متعاقبا اعلام خواهد شد.
    

صدور دوباره دستور جلب ۷ محکوم متواری پرونده 
چای دبش 

ساداتی نژاد و فاطمی امین
 در کجا هستند؟

قوه قضائیه اعلام کرد دستور جلب هفت محکوم متواری پرونده 
چای دبش دوباره صادر شده و عملیات ویژه دادستانی تهران برای 
دستگیری آنها ادامه دارد. به گزارش میزان، همه محکومان پرونده 
چای دبش از سوی مرجع قضایی ممنوع‌الخروج و ممنوع‌المعامله 
هستند و اقدام قانونی لازم در راستای ضبط قرار تامین محکومین 
متواری صورت گرفته است. تاکنون ۱۱ نفر از محکومین جلب و 
در حال اجرای حکم هستند. و اما این سوال مطرح می‌شود که 
آیا ساداتی نژاد و فاطمی امین از محکومین چای دبش متواری 

هستند؟

پیشنهاد مذاکره در »کشور ثالث« از سوی لبنان، مرزبندی جدید در دیپلماسی با ایران استروی موج کوتاه

فعال شدن گسل پنهان روابط بیروت- تهران

میرا قربانی‌فر 

مشاور سابق اوباما، در اکونومیست نوشت:  ایران در نقطه عطف 
قرار دارد. آمریکا می‌خواهد ایران، برنامه هسته‌ای و سیاست‌های 
منطقه‌ای مناقشه‌برانگیزش را کنار بگذارد. حاکمان ایران با یک 

حسابرسی داخلی روبه‌رو هستند.
به گزارش سرویس بین‌الملل »انتخاب«، در ادامه مطلب ولی 
نصر، آمده است: جنگ ایرانیان را در دفاع از میهن متحد کرد و در این 
لحظه، حاکمان ایران به دامن ملی‌گرایی پناه برده‌اند. مجسمه‌های 
پادشاهان و قهرمانان باستانی ایران اکنون میدان‌های عمومی تهران 
را زینت می‌دهند.  در چنین فضایی، اولویت کشور آماده‌سازی برای 

جنگ بعدی است. 
حسن روحانی، رئیس‌جمهور پیشین، از جمله کسانی است که 

خواهان کنار گذاشتن خصومت با آمریکا شده است.
 تا سال گذشته، ایران توانسته بود از جنگ با اسرائیل و آمریکا 
پرهیز کند. حماس و حزب‌الله، همراه با شبه‌نظامیان در عراق، سوریه 
و یمن، عملاً میدان نبرد را به عمق جهان عرب کشانده بودند. جنگ 
غزه این وضعیت را تغییر داد.  نگرانی شدیدی نسبت به تهدیدی که 

اکنون کشور با آن روبه‌روست شکل گرفته است.
 پس از خروج آمریکا از توافق هسته‌ای تاریخی که باراک اوباما 
در سال ۲۰۱۵ میانجی‌گری کرده بود، تهران امید به دیپلماسی را 
از دست داده بود اما مطمئن بود ایران می‌تواند از جنگ دوری کند. 
آن ابهام راهبردی وقتی خطوط دفاعی ایران در لبنان و سوریه از 
دست رفت ناپایدار شد. آمریکا سپس دیپلماسی را کنار گذاشت 
و به‌جای آن حمله نظامی را برگزید. ایران همچنان سرسخت باقی 

مانده. تهران معتقد است هنوز کارت‌هایی برای بازی دارد. برنامه 
هسته‌ای همچنان پابرجاست، همان‌طور که ذخایر اورانیوم بسیار 
غنی‌شده‌اش-اگرچه احتمالاً بخش زیادی از آن زیر آوار مانده باشد. 
آمریکا و اسرائیل شاید به حملات بیشتری فکر کنند. چالش ایران 
این است که دولت ترامپ را قانع کند دیپلماسی بهترین گزینه است.
 اما آیا ایران آماده عبور از خطوط قرمز سابق خود برای رسیدن 
به یک توافق هست؟ ایرانیان درباره این موضوع هم‌نظر نیستند. 
گروهی معتقدند دکترین هسته‌ای ایران از ابتدا اشتباه بوده و 
اکنون باید تغییر کند. از سال ۲۰۰۳ ایران آشکارا در پی یک برنامه 
هسته‌ای بوده و در عین حال سلاح هسته‌ای را رد کرده است. ایران 
وارد مذاکرات شد و با آژانس همکاری کرد، اما غرب هرگز متقاعد 
نشد که اهداف ایران صلح‌آمیز است. ایران انتظار داشت گسترش 
برنامه هسته‌ای، آمریکا را وادار کند درباره رفع تحریم‌ها مذاکره 
کند. اما اهرم هسته‌ای فقط غرب را نگران‌تر کرد و به تحریم‌های 
بیشتر انجامید. میلیاردها دلاری که ایران در این برنامه صرف کرده 
سود اقتصادی نداشته و در عوض، هزینه‌های آن برای کشور رو به 

افزایش بوده است.
اصولگرایان در سیاست خارجی، همراه با بسیاری از میانه‌روها، 
استدلال می‌کنند که ایران باید اکنون کاری را انجام دهد که از ابتدا 
باید انجام می‌داد: ساخت مخفیانه سلاح هسته‌ای، همانند هند، 
اسرائیل، کره شمالی و پاکستان.   حسن خمینی، نوه آیت‌الله روح‌الله 
خمینی، که صدایی پرنفوذ و میانه‌رو به شمار می‌رود، می‌گوید تنها 
سلاح هسته‌ای می‌تواند نیازهای بازدارندگی ایران را برطرف کند. 

 دیگران استدلال می‌کنند که مسیر رسیدن به بمب فقط 
انزوا و درگیری بیشتر را در پی خواهد داشت. آنان می‌گویند 
ایران باید در ازای لغو تحریم اقتصادی، با کاهش شدید 
میزان فعالیت برنامه هسته‌ای موافقت کند. به گفته آنان، 
ایرانیان نمی‌توانند هم ساح هسته‌ای داشته باشند و هم 
رفاه اقتصادی. آنان باید دومی را برگزینند و بپذیرند که اولی 
امنیت نمی‌آورد بلکه فقر اقتصادی به همراه دارد. بحران مزمن 
آب در ایران-که رئیس‌جمهور مسعود پزشکیان هشدار داده 
 تهران ممکن است غیرقابل سکونت شود-این استدلال را 

تقویت می‌کند.

یادداشت ولی نصر، در اکونومیست

تهران هنوز کارت‌هایی برای بازی دارد

یادداشت

جبار کوچکی‌نژاد، نماینده رشت، معتقد است: »شاید در 
ساعات اولیه جنگ ۱۲روزه غافلگیر شده باشیم، اما توانایی کافی 
برای مدیریت میدان داشتیم. در آن مقطع، نفوذی‌هایی وجود 
داشتند که برای کشور ایجاد مشکل کردند، اما دستگاه‌های امنیتی 
به‌تدریج این لکه‌های سیاه را پاک کردند؛ برخی را سر به‌نیست 

کردند و برخی گریختند.«
به گزارش رویداد۲۴؛ چندی پیش المانیتور در گزارشی 
به نقل از چند دیپلمات اروپایی نوشت احتمال حمله نظامی 
اسرائیل به ایران در سال ۲۰۲۶، در صورتی که تهران به توافقی با 
واشنگتن درباره مسائل هسته‌ای و برنامه موشک‌های بالستیک 
تن ندهد، بسیار جدی است؛ دیپلمات‌هایی که حتی مدعی‌اند 
تل‌آویو شاید بدون چراغ سبز دونالد ترامپ هم دست به اقدام 
بزند. این ادعا در حالی مطرح می‌شود که برخی تحلیلگران 
سیاسی می‌گویند عباس عراقچی، وزیر خارجه، در روزهای 
پایانی مذاکرات غیرمستقیم با آمریکا قبل از حمله اسرائیل به این 
جمع‌بندی رسیده بود که گفت‌وگوها شکست خورده و حمله‌ای 
علیه ایران محتمل است. با این حال، خرداد امسال حمله اسرائیل 
ایران را غافلگیر کرد؛ پرسشی که اکنون مطرح است این است 
که اگر اسرائیل بار دیگر اقدام نظامی انجام دهد، آیا باز هم امکان 

غافلگیری وجود خواهد داشت یا نه؟
در همین خصوص، جبار کوچکی‌نژاد نماینده رشت در 
گفت‌وگو با رویداد۲۴ می‌گوید: »سیاست آمریکا از دهه‌ها قبل 
اعمال فشار با ابزار مذاکره و تهدید نظامی بوده و امروز هم از همان 

الگو استفاده می‌کند. تنبیه اسرائیل در جنگ ۱۲روزه باید پیام 
روشنی باشد که اگر عقل داشته باشند، دیگر چنین خطایی را تکرار 
نمی‌کنند.« او ادامه می‌دهد: »شاید در ساعات اولیه جنگ ۱۲روزه 
غافلگیر شده باشیم، اما توانایی کافی برای مدیریت میدان داشتیم. 
در آن مقطع، نفوذی‌هایی وجود داشتند که برای کشور ایجاد 
مشکل کردند، اما دستگاه‌های امنیتی به‌تدریج این لکه‌های سیاه 

را پاک کردند؛ برخی را سر به‌نیست کردند و برخی گریختند.«
کوچکی نژاد معتقد است ایران اکنون در این حوزه خطری 
احساس نمی کند؛ در حالی که اسرائیل روی همان شبکه‌های 
جاسوسی حساب باز کرده بود و اینکه ما مقابله قوی با این چالش 

داشتیم، احتمال حمله مجدد به ایران را بسیار کم کرده است.
کوچکی‌نژاد تأکید می‌کند: »احتمال دارد آمریکا به اسرائیل 
فشار بیاورد که عملیاتی علیه ایران داشته باشد. نبض کار دست 
آمریکاست و اسرائیل گوش به فرمان واشنگتن است. آمریکا طی 
۴۶ سال نشان داده فقط دو گزینه می‌خواهد: یا سازش کامل ایران 
مد نظر آنها را بکند یا شکست مطلق. دستگاه‌های امنیتی آمریکا 
هستند که تعیین می‌کند حمله‌ای باشد یا نه؛ اینکه اسرائیل بدون 

نظر ترامپ اقدامی انجام دهد، به نظر من قابل قبول نیست.«
این نماینده مجلس هشدار می‌دهد: »جنگ هنوز در یک قدمی 
ایران است. دشمنی که ۴۶ سال از هیچ ترفندی فروگذار نکرده، 
قطعاً نسبت به ایران بی‌تفاوت نخواهد بود. تقویت نیروهای نظامی و 
امنیتی و تخصیص بودجه کافی، سایه جنگ را دورتر خواهد کرد.«
او همچنین می‌گوید روایت‌هایی مبنی بر اینکه عراقچی از 
شکست مذاکرات و وقوع جنگ مطمئن بوده را قبول ندارد: »اگر 
چنین آگاهی دقیقی وجود داشت، نباید در روز حمله غافلگیر 

می‌شدیم و این تعداد فرمانده شهید می‌شدند.«
کوچکی‌نژاد در پایان تأکید می‌کند: »ایران همچنان باید مذاکره 
را به‌عنوان یک گزینه روی میز نگه دارد، اما مذاکره برابر و در جهت 
منافع کشور. از آنجا که نمی‌توان به مذاکره دل خوش کرد، مسیر 
تقویت توان نظامی ضروری است. مذاکره با آمریکا زمانی ممکن 
است که ترامپ از پیش‌شرط‌هایش عقب‌نشینی کند؛ چیزی که 
فعلاً هیچ نشانه‌ای از آن دیده نمی‌شود.« به گفته وی، »با این روندی 

که آن‌ها در پیش گرفتند، ما هم روی مذاکره حساب نمی‌کنیم.«

گزارش
کوچکی‌نژاد:

برخی نفوذی‌ها را سربه‌نیست کردیم، برخی فرار کردند 

حزب‌الله امروز در نقطه‌ای قرار دارد 
که شاید در ۲۰ سال گذشته مشابه آن 
وجود نداشته است. حملات اسرائیل 
به زیرساخت‌ها و فرماندهان کلیدی 
آن، محدود شدن برخی مسیرهای 

سنتی تدارکات و نیاز گروه به بازآرایی 
اقتصادی و نظامی، شرایطی فراهم 

کرده که منابع لبنانی از آن به‌عنوان 
»دوره صبر و بازسازی« یاد می‌کنند

یک نکته قطعی است: روابط ایران 
و لبنان، چه در مسیر آرامش پیش 

برود و چه به سوی تنش حرکت کند، 
دیگر نمی‌تواند بدون در نظر گرفتن 

پیچیدگی‌های جدید داخلی لبنان و 
فشارهای خارجی تحلیل شود. این 
رابطه اکنون در نقطه‌ای ایستاده که 

هر کلامی وزن دارد، هر سکوت معنا، 
و هر پیام، توان ایجاد موجی تازه در 

سیاست شکننده بیروت

هرچند لبنان وارد مرحله‌ای تازه از 
تعامل با ایران شده، اما این تعامل دیگر 

نمی‌تواند بر پایه الگوهای قدیمی 
ادامه یابد. بیروت در آستانه بازتعریف 

قدرت داخلی است و تهران ناگزیر از 
بازتعریف ظریف رفتار دیپلماتیک. 

آینده روابط دو کشور به مجموعه‌ای از 
تحولات در تل‌آویو، واشنگتن، دمشق 

و حتی ونزوئلا گره خورده است


